

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования
Климовой Марины Олеговны на тему: «Особенности регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью», представленного на соискание
ученой степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.13 - психология развития, акмеология (психологические науки)

Научное исследование Климовой М.О. посвящено актуальной проблеме регуляции поведения подростков, рассмотренной в контексте их личностных особенностей, а именно личностной беспомощности и самостоятельности. Изучение проблемы регуляции на материале подросткового возраста представляется особенно актуальным, так как в этот период происходит становление системы регуляции, определяющей уровень эффективности жизнедеятельности, закладывается основа для психологического благополучия во взрослом возрасте.

В работе раскрывается взаимосвязь личностных и субъектных характеристик через соотношение личностной беспомощности (и противоположной ей характеристики – самостоятельности) с особенностями контроля поведения, волевой саморегуляции, что определяет научную новизну исследования. Автором описаны особенности контроля поведения, характерные для подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью, они проявляются в различном уровне сформированности когнитивного, эмоционального, волевого контроля. Особого внимания заслуживают выявленные диссертантом различия в структурной организации контроля поведения в обозначенных группах подростков, так, самостоятельные подростки обладают более сформированной и целостной системой регуляции поведения, чем беспомощные, что во многом может определять проявление данных личностных характеристик в субъектном плане.

Теоретическая значимость исследования заключается в углублении понимания феномена личностной беспомощности с позиций субъектного подхода, в раскрытии взаимосвязи личностной беспомощности с регуляцией поведения через соотношение личностного и субъектного уровней организации человека.

Практическая значимость диссертационного исследования М. О. Климовой связана с возможностью применения полученных результатов при коррекции и профилактике личностной беспомощности, направленной на формирование навыков эффективной саморегуляции, которая будет способствовать компенсации психологических дефицитов, связанных с феноменом беспомощности.

Текст написан хорошим научным языком, логичен и последователен. Выводы исследования не вызывают возражений, так как подтверждены убедительными фактами, полученными в результате тщательно выстроенного исследования и глубокого системного анализа.

Основные положения диссертационного исследования нашли отражение в семнадцати публикациях, в том числе в научных изданиях, входящих в список ВАК. Текст автореферата в достаточной степени отражает содержание проведенного исследования и соответствуют публикациям автора.

В целом необходимо заключить, что диссертационное исследование «Особенности регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью и самостоятельностью» отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат психологических наук Положения о присуждении ученых степеней и утвержденных Правительством РФ от 24.09.2013. Ее автор Климова Марина Олеговна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 - психология развития, акмеология (психологические науки).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии кризисных и экстремальных ситуаций, протокол № 5 от 24 мая 2018 г.

Доктор психологических наук,
профессор, заведующая кафедрой
психологии кризисных и
экстремальных ситуаций ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
университет»

Н. С. Хрусталева

*Личную подпись Н. С. Хрусталева заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещён в открытом доступе на
сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам*



З.Р.Дмитриенко